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Tentissé saa kdyttdd vain tiedekunnan laskinta

1) Selosta mité tarkoittaa

a) Tasavirtakoneen kddntonavat

b) Lineaarimoottori

c) Epitahtigeneraattori. Miten magnetointi hoidetaan?

2) 12-napaisen kolmivaiheisen oikosulkumoottorin (380 V, 50 Hz, 1,5 kW) jattdimi nimellis-
kuormalla on 4 %. Koneen staattorissa on halkaisijakddmitys, jossa on 108 uraa ja jokaises-
sa urassa on 15 sauvaa. Laske

a) nimellinen pyorimisnopeus
b) koneen nimellisvirta

¢) staattorikddmin vakoluku

d) staattorikddmin uraluku

e) kddmityksen vyyhtikerroin
f) kéddmityksen jannekerroin -

3) Piirréd epitahtikoneen sijaiskytkentd.
a) Selosta miti sijaiskytkennin eri komponentit ovat ja mitd ne kuvaavat?
b) Selosta misté osista oikosulkumoottorin hiviot koostuvat?

4) Erddssd teollisuuslaitoksessa on 6 kV verkossa resistiivinen ldmpokuormitus 15 kW seki
kaksi tavallista oikosulkumoottoria, jotka ottavat kumpikin pététehoa 40 kW ja loistehoa 30
kVAr. Toinen niistd vaihdetaan tahtimoottoriin siten, ettd verkosta otettu pétdteho pysyy
ennallaan, mutta koko kuormituksen tehokerroin nousee arvoon cos@ = 0,98;,4. Laske tah-
timoottorin kéyttoarvot: kVA-luku, virta ja tehokerroin.

5) Kuvan 1 mukainen umpinapainen tahtigeneraattori sy6ttad jaykkddn verkkoon 3-v. tehon P
=25 MW ja cos¢ = 0,9,,. Koneen pidreaktanssi X4 = 1.8 Q ja hajareaktanssi X,; = 0.2 Q.
Jdykdn verkon vaihejédnnite on U, = 1043 kV. Koneen kylléstysti ja resistanssia €i oteta
huomioon.

a) Laske generaattorin smv E,s sekéd verkkoon syotetty loisteho

b) Voimakoneen tehoa lisédtdidn 40 % ja magnetointi pidetddn vakiona. Laske koneen verk-
koon sy6ttdmén loistehon arvo.
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Kuva 1. Tahtikone liitettyné jiykkéédn verkkoon



